

「煮飯不用放鹽」 滬鹹潮影響二百萬人

香港文匯報訊(記者 沈夢珊、孔愛瓊 上海報導)上海長江口水源地遭史上時間最長的鹹潮入侵,造成不少地區的自來水變鹹。據上海市水務局發佈的消息,鹹潮令兩個水庫的取水口持續20天氯化物超標,直接影響上海市200萬居民。很多網民戲稱「現在煮飯都不用放鹽了」。

水務局表示,上海陳行水庫、青草沙水庫取水口從2月3日晚起出現氯化物超標現象,濃度持續超過250毫克/升(國家地表水標準),最高超過3000毫克/升。加上此次鹹潮已出現外海水正面侵襲與長江口北

支海水倒灌相疊加,遠超該水庫承受10天鹹潮的設計能力。當局預測,這次鹹潮入侵可能持續到3月上旬。

市民搶購樽裝水

鹹潮主要影響範圍為崇明、寶山、普陀、嘉定等地,供水人口約200萬人。上述地區不少居民表示,燒菜做出來的口味也會很鹹。許多人紛紛到超市搶購飲用水,致使部分超市一度出現樽裝水脫銷現象。目前各大超市目前正在緊急調貨,以保障水的正常供應。

受鹹潮影響最大的是崇明區,由於鹹潮包

圍整個崇明島,導致內河水無法流動,造成揮發性酚超標污染。許多家庭已無法直接用自來水,紛紛囤積樽裝水以防情況惡化。有居民稱,用家中自來水做飯後,米飯明顯發黃,且有臭味,根本無法下嚥。而且用這樣的水燒開後沖調奶粉餵食家中新生嬰兒,結果孩子很抗拒,怎麼都不願喝。

水庫水源稀釋鹽分

據了解崇明現在很多學校也已經停止供水。某校的一名校長稱,上周發現水質明顯有問題,怕學生飲用後會有不良身體反應,不敢再繼續供水。他表示,政策中明確規定學校要為學生提供有衛生保證的飲用水,為解決師生的飲水問題,目前只能派人到超市去購買桶裝的純淨水。

為應對此次鹹潮,上海供水部門採取了多項措施,包括對陳行水庫原水實施減量供應,日供水量減至每日85萬立方米;充分發揮陳行水庫與寶鋼水庫的聯動作用;用足寶鋼水庫水源,充分進行混合稀釋鹽分,加強青草沙水庫和陳行水庫內外及長江口的鹽度監測分析,及時有效地搶水、補水,充分發揮水庫避鹹蓄淡的作用。



霾鎖京城 民盼早公布應急措施

建築工地停工 學校暫停戶外活動

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報導)華北地區近日持續遭受重度霧霾侵襲。北京發佈重污染預警已超72小時,預計未來三天,霧霾仍將持續,京城各建築工地紛紛停工。北京市長王安順要求,落實抓好空氣污染應急預案執行。至昨晚九時,北京市仍未公佈周一會否實施霧霾應急響應措施。網民紛紛呼籲政府應及早公佈應急措施,以便民眾上班、上學。

根據實時播報,昨日北京全市空氣質量維持在重度至嚴重污染之間,重污染橙色預警仍持續。

延長清掃道路時間

昨日上午在海淀區西北旺的一處建築工地所見,工地已停止石方和土建作業,沒有渣土車輛,沒有裸露的土方,所有塔吊也已停工,幾乎沒有工人上工。工地負責人表示,21日上午收到預警信息後,就立即停止施工。據悉,海淀區環保局督查人員21日晚已開始對露天燒烤攤販進行勸阻。北京環衛集團從20日下午起,就延長了道路清掃的作業時間和頻率。

石家莊三成公務車停駛

北京市教委亦發佈通知,啟動空氣污染應急預案,幼兒園及中小學均停止戶外運動和體育課等安排。同時河北省石家

莊市公布,主城区實行大型貨車、危險品運輸車輛每日6時至24時區域限行,30%公務車停駛。

北京市的應急行動,網友點「讚」之餘,同時提出更高要求。有網友提出在這重霧霾下,應否對車牌號有更嚴格限制,學校是否放假等消息,市民卻沒有收到任何提示。所知道的應對措施只有中小學取消室外活動課程、工地停止作業,有關部門表現也太蒼白無力。

亦有網民表示:「政府是不是應該早些公佈應急措施,只要提前通知下,為了換來好空氣,哪怕單雙號限行我們也能做到。另外,是否能讓家長明確,什麼情況下孩子可以放假呢?現在是一頭霧水,周一上班、上學又要擠成『人乾』了!」還有網民更加明確地提出,「京城無數公務車是否應該少出沒呢?」



北京市一處停工的工地。

本報記者 江鑫嫻 攝



北京市一處停工的工地在重污染下,執法人員按要進行監督檢查。



北京市學校的學生在室內上體育課。重污染天氣讓中小學生不得不暫時告別操場。

醫院擠滿呼吸科求診者

昨日是周日,北京某醫院可看到的景象:狹窄走廊擠滿着十餘位患者。略顯昏暗的光線,令本就忍受病痛的患者或情緒急躁,或精神萎靡。診室內的只有一名醫生,被四、五個人圍着,桌上放着幾本病例和X光片,忙碌得不可開交。

儘管北京持續霧霾並擠滿求診者,但多家京城醫院的呼吸科,仍按周末不開門慣例沒有醫生看病,呼吸科患者若想就醫,只能去看急診室。

北京某醫院擁擠的走廊上,一名青年男子帶着厚厚的藏青色圍巾,坐在候診座位的第一個位子上。他面色晦暗無光,不時地咳嗽着,對周圍的騾噪顯得不勝其煩。這名患者表示,春節之後,京城的霧霾情況不斷加重,令他的咳嗽也有加重趨勢。夜夜咳嗽攪擾他無法入睡,體力日漸不濟,苦不堪言。「霧霾一猖獗,我的氣管就很不服。不知道北京的空氣質量何時能夠改善?要不然,我真的要回老家養病。」

呼吸科所在的門診樓內,只見候診大廳內空無一人,多個值班室空空如也,僅有兩名工作人員。工作人員說,如要看呼吸病,請到急診室。

現場直擊
本報記者 田一涵 北京報導

環保部派員赴京津冀督查防污

香港文匯報訊 據中新網報道,環境保護部有關負責人昨日向媒體通報,內地部分地區出現重污染天氣,北京、石家莊等京津冀中南部城市出現連續嚴重污染。環保部會同各地區各有關部門積極應對,加強監測預警,啟動應急預案,並組織12個督查組赴京津冀及周邊地區,對重污染天氣應對工作及《大氣十條》落實情況進行專項督查。

這位負責人表示,環保部為應對重污染天氣,啟動應急機制。

整治煤化工減污染

按《京津冀及周邊地區重污染天氣監測預警方案》,聯合中國氣象局做好空氣重污染天氣監測預警預報工作,並組織12個督查組,赴京津冀及周邊地區石家莊、保定等重點城市,就重污染天氣應對工作及《大氣十條》落實情況進行專項督查。

對鋼鐵、煤化工、平板玻璃、水泥等重點行業整治和檢查施工場地,原煤散燒等情況,通過媒體曝光發現的問題。同時印發緊急通知,要求各有關省市結合本地實際情況,做好重污染天氣過程的趨勢分析,公佈本地區空氣監測實時信息,及時發佈預報預警,落實限產、限排等污染防控措施。

這位負責人表示,環境保護部將繼續加強監測空氣質量和預警工作,及時發佈空氣監測點位實時監測信息,指導各地做好監測預警和應對工作,通過媒體向社會發佈空氣質量和預報信息;繼續開展重污染天氣應對工作專項督查行動,對各地重污染天氣應對措施執行情況進行督導檢查,督促當地政府按照應急預案落實相關措施。



霧霾後



霧霾前

分別是2月20日(上圖)和2月19日(下圖)拍攝的北京市西城區一購物中心霧霾的情景。

新華社



戴面罩長跑

北京「光豬跑」選手在霧霾下戴着面罩幫助呼吸。

網上圖片

山西6童滑冰溺水亡

香港文匯報訊(記者 馬宇鳳 太原報導)山西省發生多名兒童在結冰河面玩耍而溺水死亡悲劇。22日下午,平遙縣6名兒童放學後結伴滑冰玩耍,由於冰面融化導致孩子溺水,經警察、消防隊、蛙人和村民在冰冷的河水中打撈數小時,陸續將溺水兒童打撈出水時,他們均不幸身亡。

事發於汾河一級支流惠濟河南政村段河道,寬約50米,水深2米多。據圍觀者稱,6名孩子分別是3男3女,其中年齡最大的11歲,最小的為5歲,他們前日放學後結伴到河邊玩。孩子就在冰面上滑冰玩耍,但冰面無法承載孩子們的重量加之冰面融化導致孩子掉入河中,目擊群眾立即撥打110並有熱心的村民自發去救孩子。

民警、消防隊增援的蛙人以及村民在傍晚6時左右先後打撈出4名溺水兒童,至7點半左右,消防隊增援的蛙人在冰層下面再打撈起兩名溺水兒童。打撈起的6名兒童分別被送往平遙縣人民醫院、中醫院搶救,但終因溺水時間過長搶救無效死亡。



事發的結冰河面,民警、消防隊員和村民在打撈孩子。本報山西傳真

珠海邊防破特大偷渡案 拘80人

香港文匯報訊(記者 張廣珍,通訊員 周捷、丁亞軍 珠海報導)春節後,用工荒再次出現,催生偷渡的「洋黑工」潮。近日,廣東邊防總隊珠海邊防支隊成功破獲一宗特大外國人偷渡案,當場抓獲涉嫌偷渡(邊)境外籍人員80名,均經黑中介介紹準備偷渡入境前往廣東和福建打黑工。據悉,春節後,珠海邊防部門截至目

前累計破獲涉嫌偷渡(邊)境案10宗156人,其中外國籍人員佔到85%以上。

年初珠海邊防支隊接到群眾舉報,近期將有外籍人員,準備偷渡入境前往廣東汕頭和福建莆田等地打黑工。至2月16日晚,該支隊在「廣昆高速肇慶路段」設伏,當場抓獲涉嫌偷渡的外籍人員80名。經審訊,該80名外國籍人員中年紀

最小僅19歲。該批外籍人員均在繳納了1000元左右人民幣的中介費後,準備前往內地南方沿海地區打工。

春節長假過後,「用工荒」問題再次顯現,不少黑中介瞄準這一市場,賺取高額中介費。對此,珠海邊防部門部署專項行動加大打擊偷渡力度。